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Ne gasim astazi în nişte timpuri cind putem vorbi, nu numai 
despre alcatuirea, executarea şi întreţinerea construcţiunilor ingi
nereşti, dar şi de estetica lor. Daca acum 12- 13 ani, pe timpul 
marei crize financiare prin care a trecut ţara noastra, s'ar fi vorbit de 
estetica la lucrari publice, mai ales in şcoli, nemulţumirii~ contra 
inginerilor români s'ar fi marit, din cauza ca ei erau acuzaţi pe a
tunci ca au ruinat finanţele ţarei prin pretinsul lux ce l-au facut 
la construcţiuni. Pe atunci nu era permis sa se vorbească de este
tica decît prin saloanele din oraşe; estetica nu avea ce cauta la 
construcţiunile de pe linga sate, de prin munţi, sau de prin cimpii. 
Caci, cine era sa aprecieze acolo daca un pod este sau nu fru
mos? Ţaranii, cari nu pricep asemenea lucruri, cari nu au nici" o 
educaţie artistica? Ori oamenii culţi, cari trec peste ele noaptea 
închişi în vagoanele trenurilor accelerate ! Pentru asemenea lucrari, 
inginerii nu trebuiau sa aibă în vedere decit maximum de solidi
tate şi minimum de cheltuiala. 

De atunci încoace lucrurile s'au schimbat mult. Mai întîiu, 
amintirile acelei crize teribile s'au cam pierdut. Apoi, graţie au
tomobilelor cari s'au îmulţit foarte repede şi foarte mult la noi în 
ţara, s'a vazut ca nu prea avem şosele~ nu prea avem poduri; ca 
multe şosele sunt rele şi multe poduri urîte. Spiritele estetice au 
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început să mai iasă de prin saloane, de prin oraşe şi de prin va 
goane ; ne·;oia de a mai ieşi la aer curat, la aer liber, s'a mai mă
rit şi gustul pentru frumuseţele naturii s'au mai dezvoltat. Azi se 
aude chiar exclamări ca aceasta! c Cc pdi:al cd î11tr'o po'-iţi1111c atîl 
de admirabila s'a pus 1111 pod atit de urii». 

Dar, mai mult decît toate acestea, curentul puternic pentru 
estetică în construcţiunile publice în ţările conştiente de dezvolta
rea lor naţională şi de renumele lor în timpurile viitoare, s'a răs
pîndit peste tot şi a început să adieze şi la noi. 

Spiritul pur financiar, care domina la executarea lucrărilor a 
fost diluat şi lumea a încep"ut să nu mai considere ca o greşeală 
un lucru bine şi frumos făcut. Mulţi au început să vază că nu ar 
fi rău dacă am face şi noi azi construcţiuni care să dezvolte sim
ţimîntul estetic, dacă am face lucrari care sa fie cercetate şi ad
mirate de posteritate, dupa cum noua azi ne place să admirăm lu
crările mari. frumoase şi monumentale ale secolelor trecute sau 
daca am face lucrări, care sa atraga privirea screinilor, dupa cum 
noua ne place sa privim la marile lucrari tecnice moderne de peste 
frontiera. 

Dorinţa aceasta a ajuns foarte puternică în unele ţari. ln Ger
mania, portalele cari se pun la capetele podurilor metalice abs<'!"b 
sume importante; în Bavaria chestiunea estetica este azi consa · 
erata în mod oficial : o ordonanţă a ministerului de Interne, impune 
ca toate proectele de poduri sa fie examinate de specialişti care 
să-şi dea avizul daca construcţiunea armonizează cu condiţiunile 

locale. şi dacă prin amr-lasamentul sau prin forma lor nu strică 

perspectiva unei clădiri sau frumuseţea unui peisagiu natural. 
ln America chiar, ţara speculaţiunilor financiare prin excedenţa. 

s'au publicat tratate noi de poduri, cari conţin capitole în
tregi pentru estetica acestor construcţiuni ln fine, în o descriere 
a unor poduri metalice făcute în extremul orient, în Japonia, se 
spune că acolo inginerii nu fac toate deschiderile unui pod cu a
celaş fel de grinzi metalice, din cauza. ca ele sunt monotone; ast. 
fel la 0111al.·a, s'a făcut peste deschiderea centrală o grinda para
bolică, iar în deschiderile laterale, mai mici, grizi trapezoidale, deşi 
construcţiunea cu deschideri egale şi grinzi de acelaş tip ar fi fost 
mai economică. 

Aşa fiind peste tot, aşa trebue sa fie şi la noi de aci înainte ; 
inginerii nu pot sa nu se mai intereseze şi de chestiunile de estetica 
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la lucrarile publice. Dar. acum se pune tntrebarea: poate inginerul 
sa rezolve cu succes chestiunile de aceasta natura? Nu ar fi mai 
bine ca ele -;a fie lasate i:-e seama arhitecţilor? 

Este evident ca primul lucru pe care trebue sa·I aiba în ve· 
dere inginerul la proiectarea şi executarea unei lucrari, este ca acea 
lucrare sa iasa hine. Ea trebue sa corespunda in totul scopului 
pentru care se face. sa dureze ctt mai mult, sau cel puţin atita 
timp cit avem nevoe de dinsa, şi sa se poata întreţine cu uşurinţa. 
ln al doilea rind este chestiunea costului sau a renti.lbilitaţii. Azi, 
dupa cum a spus I\ r 11it1_\' 1 Preşedintele Asociaţiunei Britanice pentru 
tnaintarea Ştiinţelor, la ultimul congres al acestei Asociatiuni. ştiinţa 
inginc?rului a ajuns atit de departe. incit nu se mai pune chestiunea 
daca cutare lucrare se poate face, dar ce folos am avea daca am 
face acea lucrare? Capitalurile şi munca de care se dispune azi, 
nu mai sunt îndestulatoare pentru a face faţa cerinţelor de lucrari 
publice. Nevoia de construcţiuni şi de cai de comunicaţiune uşoare. 
sigure şi repezi, creşte din zi tn zi cu populaţiunea şi cu dezvol
tarea relaţiunilor comerciale. ln aceste condiţiuni. orice economie 
am putea realiza la executarea unei lucrari, este bine venita şi 

bine primita, caci ea este un izvor de creare a altor lucrari şi un 
mijloc de satisfacere a altor nevoi. 

ln al treilea rind, inginerului i se cere sa facă construcţiunile 
plăcute. sa le dea astfel de forme exterioare lncit ele sa mulţumească 
simţimintul estetic al celor ce vin sa le privească şi sa transmita 
celor ce vor veni în urma starea ştiinţei şi a artei tecnice actuale. 

Se pare la prima vedere ca chestiunile acestea, a scopului, 
a economiei şi a esteticei, sunt cie natura cu totul diferita, ca nu 
se pot împaca una cu alta. ca nu pot fi rezolvate de aceiaşi per· 
soana. Cine nu a auzit zicindu se : « t'eaa 1•sfc cftin, 1111 poate sd fie 
bw,» şi ca «:cmce este {m111os este şi scump,? Se mai spune ca ştiinţa 
poate sa dea reguli după cari sa facem construcţiuni rezistente şi 

durabile şi cari sa·şi îndeplineasca în totul scopul: ea pune pe un 
ttnar în stare sa faca un pod tot aşa de bine, ca şi unul imbatrî
nit în ase:menea lucrări; şi sa-I facă fara sa mai fi vazut sau stu
diat lucrari similare mai înainte. Pentru rezolvarea chestiunilor de 
economie şi rentabilitate, ştiinţa nu e5te suficienta; se mai cere 
un bun simţ tecnic special. se mai cere experienţa lucrărilor : ele 
indica ce soluţiune trebuE> adoptata în fiecare caz particular potrivit 
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condiţiunilor locale şi financiare. ln fine, Ia rezolvarea chestiunilor 
de estetica, intervine arta constructorului. 

Discuţiunile pentru comptabilitatea ştiinţei şi bunului simţ tecnic 
nu sunt însa atît de aprinse, (a cele pentru incompatibilitatea ştiinţei 

inginerului cu arta architectului. Inginerului i se cere sa fie un om 
de ştiinţa muncitor, architectului un om de arta visător; primului 
nu i se permite sa tragă nici o linie pîna nu i-a determinat pozi
ţiunea ei matematica în spaţiu; celuilalt sa nu tragă nici o linie 
lipsita de gust ; primul trebue sa lucreze cu raţiunea, celalalt cu. 
imaginaţiunea. Se susţine chiar ca spiritul ştiinţific, şi în special 
spiritul matematic. reduce bunul simţ tecnic şi distruge cu totul 
spiritul estetic. Matematicianul este omul care se emoţionează pentru 
abstract. K11111111c'r, autorul numerelor ideale, numere cari sunt factori 
ai numerelor prime. spune de exemplu următoarele : «ln domeniul ma
tematicilor exista o frumuseţe speciala, care nu se apropie atît de 
frumuseţea artistica, ci mai mult de frumuseţea naturii, şi care ac
ţioneaza asupra oamenilor ce o simt şi o pricep în acelaş mod ca 
aceasta din urma~. Esteticianul se emoţioneaza însa pentru ceeace 
vede şi ceeace aude , pentru architectura. sculptura, pictura, danţ. 

muzica şi poezie. 
Inginerii gasesc neraţionale podurile de zidărie făcute de archi

tecţi ; acestora nu le plac podurile metalice făcute de ingineri. Pro
fesorul Fra11-;. din Charlottenburg, vorbind de portalele făcute la 
podurile metalice, din Germania, în un articol. publicat anul trecut, 
spune ca nu pricepe de ce inginerii admit acele caraghioslîcuri. 
(Mas/,·o-ade) gotice şi de stiluri antice puse pe capetele podurile 
moderne, şi striga: •fus m 111c1şcile de piatră, jos c11 minciuna». 

Pe de alta parte, architectul Meansej1~v, în o carte apăruta a
nul trecut, în care se ocupa cu formele artistice ale betonului ar· 
mat, spune ca podurile metalice peste Du11ăre la Cernavoda, peste 
Ftrlh of Furlh şi peste A1issippi la Nord de St. Louis, sunt de O· 

«11răci1111e dc::v/a11/ă ». 

Pentru podul dela firth of Forth, care constitue incorporarea 
celei mai sublime concepţiuni tecnice a secolului trecut, un archi
tect a spus încă de pe cînd se construia: f. Nu va exista niciodată 

o arhitecturâ a feru/111 ; toate progresele mecanicei nu au făcut de
cît sa dea lucrari din ce în ce mai urite, pîna ce au ajuns sa se
construiasca acel specimen al tuturor urăciunilor: podul dela Forth~. 
Un mare constructor american spune de acelaş pod urmatoarele :. 
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«Cunoaşteţi cu toţii podul dela F1rlh, cea mai nechibzuit:l opera 
pe care a făcut-o omul vre-o dată, cea mai urită bucata a artei 
inginerului, după părerea mea, care s'a proiectat vreodata, daca ne 
punem din punctul de vedere american. Un american l'ar fi facut 
cu 50% mai eftin şi ar fi ciştigat 40°/o ... » Ei bine, acest mare 
constructor american, a fost consilierul superior pentru examinarea 
proectelor şi pentru controlul constructiunei podului dt>la <J.11cl•t",· 
peste St. Laurentiu. pod care a căzut în timpul construcţiunii. lu
cru care a facut pe un renumit inginer german sa zica acelui con
structor că a contribuit c /11 .-c"I 11111i .-,1/,>.i1t/ 11«.-idmt, şi /11 „,." 111111 
mari• 111·11orocire, {drit c.w111pl11 i11 i.ili1ri11 p..1d11rilt>r•. 

Din cele spuse plna aci, se vede dar că nu va fi posibil tot
deauna sa se stabileasca un acord sau înţelegere intre ingineri şi 

architecţi, şi ca în domeniul tecnic se vor ivi necontenit dueluri in
tre dinşii. Daca în unele cazuri. ca de exemplu la poduri de zidă
rie, se poate ajunge la o colaborare sau la o înţelegere, la cons
trucţiunile metalice acordul se poate stabili greu şi rar şi aceasta 
din cauza diferenţei d~ cultura şi de vederi a unora sau a altora. 
Inginerul nu ştie ce yrea architectul, nu-i cunoaşte visul; acesta nu 
pricepe ce face inginerul, nu-i cunoaşte ştiinţa. şi cu modul acesta 
ne putem explica de unde provine neînţelegerea. 

Baza culturii artistice a architectului este istoria artei şi a 
architecturii. pe cînd baza culturii ştiinţifice a inginerului este me
canica aplicata; primul se ocupa cu aranjarea exterioara a maselor. 
cel de al doilea cu distribuţia interioara a forţelor; primul clădeşte 

prin suprapunerea materialor care lucreaza la compresiune; al doi
lea calculeaza reţele metalice improprii compresiunilor mari, şi prin 
care scurg de pe poduri în pamint greutaţile trenurilor ce circula 
pe ele. Cum dar o sa se poata entuziasma un architect în faţa po
dului dela Forth. cind e! nu-şi da seama ca este produsul a 1 O 
ani de gîndire a unui geniu tecnic al secolului trecut; e<'i. deschide
rea lui e de trei ori mai mare ca a celui mai mare pod metalic tacut 
pîna atunci ! Pentru el este o încurca.tura de bare tara stil doric, 
gotic sau mauric ! Şi atunci pe baza principiului general de este
tica : cti 1m eslc frumos ceea ce nu se pricepe şi că o jvr111â 1111 este eslt'
tică, dacă nu se pcate explica, architecţii proclamă urăciunea podurilor 
metalice, şi afirmă ca nu va exista niciodată o architectura a ferului, 
<lupa cum am arătat mai sus. Dînşii fac dar întocmai ca un ţăran 
<:are ar rămîn·~ nemişcat la auzul celui mai sublim vals, dar care 
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1ncepe să sară cînd aude o sîrbă sau o bătută ! Şi aceasta pentru 

că primul cîntec nu'I pricepe, pe cînd pe celelalte le simte. 

Sunt ingineri cari au cerut architecţitor să le spună ce nu au 

estetic podurile metalice. sau construcţiunile metalice, căci sunt şi 

poduri, este hala maşinilor şi turnul Eifel din Paris, palatul de cris

tal din Londra şi altele, care le plac multora. 
Unii au răspuns cu principiul de estetică: « _ ă 1111 e j n1111os r1• 

t' frumos, ci e frumos ce' mi place 111 i. » - şi discuţia s'a încheiat. Alţii 

însă , au căutat să xpli ce lucrul. lata de exemplu ce spune archi

tectul I a11 Bruni: 

«Frumu eţea proporţiilo r a fost de multe ori probată prin m ate

matică dar cînd se ia matematica ca singu rul element în dezvol

tarea unei probleme de construcţiun e nu se ajunge nici odată la 

rezultate frumoase >. 
Dacă autorul acestor rînduri ar fi rămas aici, nu am fi avut 

nimic de zi ; este o părere a lui şi am terminat. Dînsul însă cauta 

să o explice ş i atunci spune următoarele : 
•îl semwca rcs11ltalc» adică cele frumoa5e, «1111 apar În 111od ac

ciJmtal la faccrca 111111i proecl, dar prin observar~a liberală şi gmeroasă 

a le~ilor 11al11rii» . 
Ai ci ne-a m încurcat cu totul ! Căci , dacă în problemele de 

estetică trebue să avem în vedere legile naturii, apoi unde găsim 

legi mai precise şi -mai conforme cu realitatea ca în matematică ? 
Cînd un astronom prezice o eclipsă sau spune cînd va veni o co

metă, nu apli c ă legi naturale, pe care nu i le poate contesta ni

meni , şi cari dau rezultate atît de frumoase? Cînd Hdker face podul· 

peste Forth , pe te un golf de mare, cu deschideri de peste o ju

mătate kilometru şi cînd pe el trec trenuri ziua şi noaptea, aproape 

de un sfert de veac, fără ni ci un accident. nu este acesta rezulta

tul aplicării unor legi naturale date de matematică şi de experien

ţele făcute , cu liberalitatea şi generozitatea coeficienţilor de siguranţă? 

Ori, legea naturală cere ca omul sa nu treacă dormind noaptea în 
vagoane peste fluvii sau gol.uri de mare şi atUnci e m ai natural 

ca podul să cază în apă ca la Quebec ? De ce podul dela Forth, 
podul de peste Dunăre şi podul de peste Missippi, construit pe 

baB legilor stabilitătii sa fie urîte, cînd celebrul architect şi acheolog 

fran1..ez Viollette-D11c, spune că proporţiile unei construcţiuni «lrebue 
sa aibă ca ba;;:_ă legile stabilitil(e1 care derivă din legile geometrie, » ! 

Toate acestea ne duc la concluzia că este nevoe de o archi-
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tectura a construcţiilor metalice, pe care architecţii de cladiri nu o 
poseda şi nu o pot poseda. La începutul construcţiunilor maşinilor 
architecţii reuşira sa le impuna. anume forme exterioare şi se oiuzea 
de maşini în stil doric, ionic, etc.; azi, nu mai vorbeşte nimeni de 
locomotive corintiane ! Azi gasim chiar architecţi cari spun : «O /11r111ii 

uzrl' 1111 ad111i1i· cxplimr1· .yi cari· 1'5/i' mai 11111/t ri"::_11//11t11/ i"11pric-i11/11i, 111t 

poat1~ sd _li<' frt1111t11rnl»; ((ori i"<' (t1r111il (tlri' 1111 <'S/1' i11spiral11 d,· slrt1d11n1 

to11slrt1t"(i1111ii trd1111"0<' r1·spi11s1i». 

Judecata estetica trebue sa evolueze. Daca Romanii lâCl~au 

podurile cu teoria modulelor. adica a rapoartelor simple intre pile, 
deschideri, sageţi, bolţi. parapete, etc„ act:asta teorie nu-şi mai 
po:ite avea locul azi, căci nimeni nu mai este in stare sa apre
cieze cu ochiul raportul intre grosimea pilelor de 15 m. şi deschi
derea dE 521 m. a podului dela Forth. sau lnalţimea libera sub pod, 
înalţimea grinzilor şi a caii, la podul peste Duna.re ! «}11d,rn111 csl!'lit"ti 

tt'l'I' a:::.i u ar111011ic i11/rt' r1·prc::._01/11r1· şi 1"<'<'t1(1' 1'5/t' r1·prt'::._m/11/» spune 
Pearson «şi di11 tli't'S/ p1111.-t dr· ,.,„lat' ştii11{a a::._i ,·sti· 111ai artistic-a 1/i-o'I 

arta moderna n. 

In urma celor spuse pina aci, putem sa dam raspunsul la în
trebarea care ne-am pus-o şi anume: cine sa se ocupe cu partea 
estetica a podurilor metalice la inşghebarea lor : inginerul sau ar
chitectul ? 

Raspunsul este : nici unul, nici altul ; primul sa proiecteze, 
celalalt sa decoreze daca. nu-i place. Inginerul trebue sa caute sa 
încorporeze în construcţiu;ie concepţiunea lui tecnica şi ştiinţifica, 

şi rezultatele calculelor de rezistenţa şi stabilitate, şi atunci va fi 
sigur ca construcţiunea care va eşi, va fi atit de frumoasa cit per
mite ştiinţa şi tecnica moderna. Şi aceasta pentru ca nu putem şti 

ce va aduce ele în viitor. 
Daca ştiinţa ar fi în punctul ei culminant. este sigur ca o 

construcţiune fa.cuta dupa toate reguli>le rezistenţei şi stabilita.ţii ar 
fi şi estetica. Sunt fapte din progresul ingineriei care arata acest 
lucru. 

Astfel podurile cu inima plina erau urîte şi numai prin îm
podobire ele puteau deveni mai pia.cute la vedere. S'a descoperit 
apoi grinzile cu zabrele, cari, pe llnga ca întrebuinţează materialul 
mai raţional, sunt şi mai economice şi mai estetice. Printre acestea, 
grinzile cu tălpile paralele nu se găseau frumoase, căci prea eşiau 
de odata brusc în mijlocul unei linii. S'a vazut însa mai tîrziu ca 
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grinzile cu tălpile curbe sunt şi mai raţionale şi mai frumoase. Un 
pod cu pile uniforme şi cu deschideri egale este monoton ; s'a 
găsit in urmă că podurile în care deschiderile descresc către maluri. 
sunt nu numai frumoase, dar şi mai economice, şi că dacă se fac 
din distanţă în distanţă pile rnai groase, aspectul este mai plăcut 

iar dispoziţiunea mai raţională, căci dacă se dărîmâ un arc din o 
parte, nu se distruge tot podul. Podurile în arc sunt mai ec( 1nomi
ce şi mai estetice ca cele cu grinzi drepte, dacă terenul este stîn
cos, podurile suspendate sunt mai raţionale şi mai frumoase, dacă 
trebue să punem calea prea sus. 

Simţimîntul estetic este strîns legat de un fel de instinct de 
rezistenţă şi de stabilitate al omului, instinct care se întilneşte şi 

la animale. S'a constatat de exemplu că unii castori îşi sapă bolţi 

parabolice în pamint, al caror parametru depinde de naturn terenu
lui : şi ca forma pe care o da păianjenii unor fire pe care ei trec 
de la un copac la altul, şi modul cum le leaga de copaci pentru 
a nu le rupe vintul, corespunde cu cel mai raţional pod suspen
dat care s'ar putea face pentru trecerea unei singure sarcini con
centrate de aceiaşi intensitate totdeauna. 

Din acest punct de vedere, o architectură a construcţiunilor 
metalice bazata pe cercetări şi studii serioase ale lucrarilor cari 
se prezintă bine, şi însoţita de cunoştinţe ştinţifice şi tecnice sufi
ciente, iar nu bazata pe studiul vechilor forme architectonice, ar 
putea fi utila ştiinţei inginerului, caci atunci, când un asemenea 
architect, cu simţimîntul estetic desvoltat, ar spune ca. o anumita 
parte a unei anume construcţiuni, nu se prezintă. bine, ar fi o in
dicaţiune ca ştiinţa nu şi-a spus ultimul cuvînt pentru acea parte 
şi ca ar fi de dorit o perfecţionare a ei în acea direcţiune. Astfel 
daca. s'ar cere unui architect sa spuie rnm ar trebui sa. facem un 
rezervoriu in care să înmagazinăm un anume gaz. pentru ca el 
să se prezinte cit mai bine, ar raspunde ca sa. i se dea forma 
sferica., ca.ci sfera nu are nimic care să displaca. ochiului. nu are 
virfuri, nu are muchii, şi se vede la fel ori de unde am privi-o, 
Ea este simbolul regularita.ţii şi al simetriei, perfecte şi universale. 

Aceiaşi formă ar alege-o şi inginerui, căci matematica îi spune 
că cu aceiaşi suprafaţa poate sa. imagazineze cit mai multe gaze. 
iar mecanica aplicată ii spune că pentru aceiaşi presiune interioară 

pereţii se găsesc în cele mai bune condiţiuni de rezistenţă. 

lata. dar un acord perfect între matematică, tecnică şi esteti-
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<:ă ! Dacă toate chestiunile tecnice, economice şi estetice s'ar putea 
trata su aceiaşi preciziune ca problema sferii, nu ar mai fi desa
corduri între ingineri şi architecţi. 

«Putem spera» spune Maig11a11. care s'a ocupat cu creiarea 
unei i·conomii estetia analoage 1Yo1111111fri politia 11că vom ajunge în o 
zi la o teorie a frumosului, după care pictura. architectura şi sculp
tura să fie tratate ca ştiinţele exacte. iar compoziţiunile artistice 
asimilate cu construcţiunile vapoarelor. cu integrala unei curbe. 
cu calculul forţelor şi a rezistenţilor„... Atunci vom inţeleRe el 

operele de arta, ca şi ale naturii, i'cir fi c"ll atit 11111i .fl"11111Msc şi (tt 
atit mai i11ci11tâloari: m dl n1r /i rnp11sc la 11'.~i mai t'Xfl(/c, la un 
studiu mai profund şi mai amănunţit. Atunci reflexiunea şi metoda 
vor duce la opere mult mai fericite ca instinctul. Atunci va veni 
momentul cind graţie teoriilor de sinteza estetica, producţiunea 

raţionala a frumosului va întrece minunile inspiraţiunilor sponta
nee. Constituirea acelei sinteze se impune : fară ea artele plutesc 
în vint, de la arbitrar la combinaţiuni. de la eroare la imposibilitate 
fără ea o cco110111ic fstl'lidt, adica ştiinţa care să trateze despre pro
ducţiunea şi repartizarea artelor în folosul ordinei sociale. nu se va 
putea face ...... Armonia cu configuraţia terenului, cu natura so-
lului. cu decorul înconjurător. cu orizontul: armonia cu sentimentul 
subiectului şi mai ales cu utilitatea lui. ... iata destule legi, destule 
<:alcule. De sigur este mai uşor sa evitam studiul lor complex 
aruncîndu-le ca «piedici aduse geniului." Nu. calculele nu vor opri 
geniul de cît acolo unde nu se găseşte destul geniu. Geniul nu este 
deasupra regulelor. el nu are prerogative anarchiste, el e din contra 
o anticipare a metoadelor, o preştiinţa a legii. Caci nu este ches
tiunea de a impune legi naturii, dar de a descoperi legile naturii, 
pentru ca sa le putem aplica în acord cu dînsa. . . . . . . Puţina 

ştiinţa îndepărtează arta, multa ştiinţa o readuce. Legătura între 
nevoile în gusturile oamenilor trebuie sa se consacre în viitor în 
mod indisolubil, şi stiinţa, departe de a fi un obstacol pentru a
ceasta, va fi una din condiţiunile cele mai sigure de rauşita». 

Pînă atunci însa, pina ce se va forma sinteza estetica sau pîna 
·Ce se va creia cel ; uţin o architectura a construcţiurilor metalice, nu 
putem cere architectului sa ne arate cum sa ta·cem o construcţiu
ne, ci să ne înfrumuseţeze o construcţiune complect studiata de in
gineri. El nu trebue să se atingă de forma şi secţiunile pieselor 
date de inginer, căci ele con~tituesc organismul care dă viaţă şi 
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durata construcţiunii. O tînara care nu poate sa captiveze lumea 
prin bunul ei caracter şi prin marea ei erudiţiune, nu îşi lungeşte 

nasul ei cîrn şi nu-şi scurtează urechile ei lungi. pentru a dobîndi 
o frumuseţe care i-ar fi necesară pentru acest scop ; ea se suleme
neşte, se pudreaz3., se coafează, îşi pune vestminte strălucitoare· 

şi se împodobeşte cu flori şi cu giuvaericale, pînă. ce vede că pri
virile se îndreaptă spre dînsa. Tot aşa trebue să. facă şi architecţii 

moderni construcţiunilor metalice cari nu le plac: sa le coloreze 
cu gust, să. le facă portate metalice frumoase la capete, să. mas
cheze unele parţi ce par urile, să. le pună. rozete şi ghirlande, 
pîna ce găsesc ca ele pot satisface gustul estetic al celor cari, 
uitându-se la dînsele, privesc arta prin trecutul ei, iar nu ştiinţa 

prin prezentul ei. Pentru ingineri, construcţiunile metalice sunt 
frumoase şi fara acele podoabe de oarece ei le cunosc caracterul, 
şi ştiu ca în ele se incorporează glndire, ştinţa, munca. Pentru ei 
barele fine ale podurilor, care se pierd în zare. nu sunt de cît 
linii de forţa, cari susţin oamenii, carele, trenurile peste rîpe adînci, 
peste fluvii şi braţe de mare ; ei simt cea mai frumoasă. impresiune 
estetica, cînd vad toate acestea apă.rînd ca nişte mici jucării ce se 
plimba pe măreţele lor opere ! Cînd architecţii vor ajunge să. vada. 
asemenea lucruri şi sa le simtă, cum le simt inginerii ; cînd vor 
ajunge sa simţa lupta interioara a moleculelor materialului pentru 
a satisface prevederilor inginerului, numai atunci architecţii vor putea 
li tovaraşi la proectarea construcţiunilor metalice. Plnă. atunci însa, 
pînâ cind vor tot cauta sa privească spre trecut, iar nu spre viitor, 
pina atunci ei nu vor putea fi decit decoratori şi ornamentatori ai 
construcţiunilor metalice. 

Ac;easta este concluzia fireasca care reese din cele spuse 
pîna aci; de dînsa trebue sa ne că.lăuzim la facerea proectelor la 
cari ni se cere, sau la care trebue să. îngrijim şi de partea este
tica. Regulele cari se dau p;·in unele tratate, sunt găsite rele în 
altele. Aşa de exemplu : principiul simetriei nu are nici o impor
tanţa la poduri lungi sau peste vai cu înălţimi variabile, mai mari 
în o parte ca în alta. Partalele de zidărie nu au rost la poduri 
mici. caci ele nu mai închid oraşele sau forturile ca alta. data şi 

în ele nu mai locuesc agenţii care luau taxele de trecere pe pod, 
sau preoţii care sa bine cuvinteze lumea la trecerea peste ape! 
O curbare a ttlpilor, o înclinare aproape constanta a diagonalelor, 
o variaţiune mica şi continua a secţiunilor, un parapet îngrijit, o-
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ornamentare simpla.. un contrast şi o coloraţiune compatibila cu 
împrejurimile, este tot ce trebue pentru a da un aspect pia.cut unui 
pod metalic. bine şi raţional conceput. Schimba.rile bruşce de cur
bura ca ma.rime şi sens, inclusiv prelungirea unor linii curbl' cu 
linii drepte la tălpile grinzilor cu zabrele; diagonalele prea late; 
montanţii la extremitate; schimbarea caiei clnd sus, clnd jos, cind 
peste arc, cind sub arc; deschiderile egale şi cu grinzi uniforme; 
pile fa.ra pile culee, sunt dispoziţiuni cari nu plac architecţilor şi 

cari la rigoare pot fi evitate daca nu aduc alte inconveniente tec
nice. Iar, pentru armonizarea construcţiunii cu peisagiul amplasa
mentului, desemnarea ei pe fotogr2fii sau mai hine pe cite doua puse 
la un stereoscop, poate da indicaţiuni mai bune de cit simpla ima· 
ginaţiune. 

Şi cind, cu toate acestea. un architect va spune ca construc
ţiunea nu este estetica, îi putem răspunde cu zicatoarea : «N11 

rnrbi artist11fr, dt's1·111111•a:J1». căci numai aşa se va vedea cit de ne
raţional este frumosul ce ni se cere ; se va vedea atunci piese co mpri
mate curbate, se va vedea diagonale mai subţiri la mar1?;ini şi mai 
groase la mijloc, unde e înălţimea mai mare ; se va vedea piese 
supuse la flambaj facute din platbande; se va vedea grinzi le cu 
console cu înălţimea cea mai mica pe pile, şi cite alte lucruri 
frumoase! Numai pe aceasta cale şi-a putut da seama celebrul (!) 
constructor şi estetician al podului dela Quebec, ca daca. lui Bal•a 
autorul podului dela Forth, i-a lipsit ceva estetica. clasica şi americaniz
mul lui i-a lipsit multa ştiinţa aplicata şi europenismul care cere ca 
oţelul podurilor metalice sa stea sus, sus de tot, deasupra valuri
lor, înfruntînd vinturile, iar nu cazut jos, mototol, în fundul fluviilor. 
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